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У статті розглядаються існуючі сьогодні проблеми обліку нематеріальних активів на
підприємствах, причини виникнення цих проблем та можливі шляхи їх вирішення. Окресле-
но методологічні основи формування в бухгалтерському обліку інформації про нематері-
альні активи й розкриття інформації про них у фінансовій звітності. Показано розширення
сфери використання нематеріальних активів, недосконалість законодавчої бази та класи-
фікації об'єктів, недостатню розробку методики оцінки, що зумовлює потребу в удоскона-
ленні обліку та аудиту нематеріальних активів.

Ключові слова: нематеріальні активи, необоротні матеріальні активи, активний ринок.

Постановка проблеми. Зростання конкуренто-
спроможності підприємств передбачає ефективне
використання природних, матеріальних, трудових та
фінансових ресурсів. Водночас дедалі більшу роль
відіграють нематеріальні активи, частка яких у струк-
турі активів суб'єктів підприємницької діяльності по-
стійно зростає. Наявність нематеріальних активів у
складі ресурсів підприємства збільшує ринкову
вартість підприємств, підвищує інвестиційну приваб-
ливість та забезпечує захист їхніх прав. За даними
Державного департаменту інтелектуальної власності,
станом на 01.02.2010 року (з 1992 року) лише на об'єк-

ти промислової власності зареєстровано 279771 охо-
ронний документ. Трансформація постіндустріально-
го суспільства в суспільство знань передбачає ство-
рення інноваційної моделі, основною складовою якої
є інтелектуальний капітал як сукупність немате-
ріальних ресурсів.

До нематеріальних активів входять: винаходи, ко-
рисні моделі, промислові зразки, товарні знаки, ма-
теріальним вираженням прав на які є документи ви-
няткового права, патенти і свідоцтва про реєстра-
цію, права на ноу-хау, права, отримані в результаті
покупки ліцензій у патентовласників, програмні про-

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


64

№ 2 (102) березень-квітень 2010 р.

ЕКОНОМІКА
дукти, програми для ЕОМ, бази даних тощо. Цей пе-
релік не є досить вичерпним.

Розширення сфери використання нематеріальних
активів, недосконалість законодавчої бази та класи-
фікації об'єктів, недостатня розробка методики оцін-
ки зумовлюють потребу в удосконаленні їх обліку та
аудиту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій та ви-
ділення окремих питань. Проблеми та особливості
обліку нематеріальних активів на підприємствах є
предметом наукових досліджень багатьох вітчизня-
них та закордонних вчених, зокрема І. М. Бойчук [6],
Ф. Ф. Бутинця [5], В. П. Завгороднього [8], І. І. Пили-
пенка [7], С. Ф. Покропивного [9], К. Стендфілда та
А. Торре [11]. Критичний аналіз існуючих теоретико-
методологічних основ і практичної багатоаспектності
обліку цього виду активів, який міститься в роботах
зазначених авторів, дає підстави для подальшої роз-
робки методології та практики бухгалтерського обліку
нематеріальних активів, наприклад, у частині нара-
хування їх зносу, обліку інтелектуальної власності
тощо. Про це, зокрема, зазначається у роботі Аб-
дель-Вахаба М. Д. Равашдеха: "...Методика обліку не-
матеріальних активів підприємств торгівлі дозволяє
вирішувати проблеми, пов'язані з відображенням не-
матеріальних активів, що виступають інформаційни-
ми ресурсами, кваліфікаційним і підприємницьким по-
тенціалом підприємства, а методика оцінки ефектив-
ності використання споживчого капіталу торговель-
ного підприємства дозволяє, ґрунтуючись на аналізі
показників життєвого циклу нематеріальних активів і
з огляду на особливості економіки, яка розвиваєть-
ся, більш точно визначати вартість об'єктів немате-
ріальних активів у певні моменти часу, а також розмір
доходу, отриманого підприємством від їх використан-
ня" [10]. Як бачимо, розробляючи питання методики
обліку нематеріальних активів, кожен із дослідників,
відповідно до поставлених цілей і задач, обирає ті чи
інші показники діяльності підприємства. Автори [11]
базують свою методику обліку на побудові кривих ви-
живаємості та враховують поточне і прогнозне
операційне оточення підприємства. На їх думку, це
надає можливість оцінки життєвих характеристик
об'єктів нематеріальних активів, сформованих за
межами підприємства за допомогою непрямого інве-
стування [11].

Потребують подальшого дослідження питання кла-
сифікації нематеріальних активів, вивчення їх впли-
ву на отримання майбутніх економічних вигід.

Ряд вітчизняних спеціалістів, які досліджують про-
блеми обліку нематеріальних активів, мають своє ба-
чення об'єкта нематеріальних активів, обліку та на-
рахування зносу.

Так, В. П. Завгородній вважає, що нематеріаль-
ний актив - немонетарний актив, який не має матері-
альної форми, може бути ідентифікований та утри-
мується підприємством з метою використання про-
тягом періоду більше одного року (або одного опе-
раційного циклу, якщо він перевищує один рік) для
виробництва, торгівлі, адміністративних цілей чи на-
дання в оренду іншим особам [8].

І. І. Пилипенко, у свою чергу, доводить, що немате-
ріальні активи - це складова частина потенціалу
підприємства, здатна забезпечувати економічну ко-
ристь протягом відносно тривалого періоду. Характер-
ними рисами цих ресурсів є брак матеріальної основи

здобування доходів та невизначеність розмірів май-
бутнього прибутку від їхнього використання [7].

С. Ф. Покропивний розрізнює поняття нематері-
альні ресурси і нематеріальні активи, де останні - це
доступ до прав власності автора, які захищено пра-
вами, "що самі по собі і є нематеріальними актива-
ми" [9].

Неоднозначність у визначенні об'єкта такої влас-
ності призводить до того, що єдиних підходів до об-
ліку, нарахування амортизації та списання нематері-
альних активів немає.

При наявності великого переліку можна відокре-
мити одну загальну особливість нематеріальних нео-
боротних активів, що відрізняє їх від інших необорот-
них та оборотних активів підприємства. Різниця по-
лягає у відмінності відображення процесу вибуття та
їх фактичної наявності. Так при здійсненні операцій
при вибутті всі активи перестають бути власністю
підприємства, не мають матеріального та фізичного
складу й не враховуються в складі активів, а нема-
теріальні активи можуть продовжувати використо-
вуватися на підприємстві або можуть неодноразово
здійснювати процес вибуття з підприємства, при цьо-
му продовжуючи приносити економічні вигоди [6].

Разом із тим, залишаються невирішеними питан-
ня класифікації нематеріальних активів; вивчення їх
впливу на отримання майбутніх економічних вигод; на-
рахування їх зносу та обліку при вибутті.

Метою статті є аналіз проблем обліку нематері-
альних активів та методики їх відображення в балансі
підприємства, а також класифікація та визначення
впливу нематеріальних активів на фінансові резуль-
тати діяльності підприємства.

Виклад основного матеріалу. Методологічні ос-
нови формування в бухгалтерському обліку інфор-
мації про нематеріальні активи і розкриття інформації
про них у фінансовій звітності визначені П(С)БО 8
"Нематеріальні активи". Згідно із цим положенням,
нематеріальні активи - це немонетарний актив, який
не має матеріальної форми, може бути ідентифіко-
ваний та утримується підприємством з метою вико-
ристання більше одного року (або одного операцій-
ного циклу, якщо він перевищує один рік) для вироб-
ництва, торгівлі, в адміністративних цілях чи надан-
ня в оренду іншим особам. І це при тому що ці активи
чутливі до технічного старіння [3].

Нематеріальні активи відображаються в балансі
за таких умов:

а) існує ймовірність того, що майбутні економічні
вигоди, які відносяться до активу, надходитимуть до
підприємства;

б) собівартість активу можна достовірно оцінити.
На наш погляд, нематеріальні активи повинні бути

розподілені на дві групи:
1) які прямо пов'язані з обсягом виробництва;
2) які прямо не пов'язані з обсягом виробництва.
До першої групи можна віднести такі нематері-

альні активи:
- винаходи;
- сорти рослин;
- породи тварин;
- комерційні таємниці;
- комп'ютерні програми та інші.
Ці нематеріальні активи повинні амортизуватись

згідно з терміном використання або згідно з обсяга-
ми виробництва.
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До другої групи можна віднести такі нематеріальні

активи:
- комерційні (фірмові) назви;
- літературні та художні твори;
- торговельні марки;
- фонограми;
- промислові зразки та інші.
Вони можуть використовуватися доти, доки від них

є економічна вигода.
Продаж нематеріальних активів відбувається, як

правило, без права подальшого перепродажу, а
тільки для використання за призначенням [Там само].

Якщо нематеріальний актив вибуває з підприєм-
ства з різних причин і в обліку це відображається як:
Д-т 132 "Знос інших необоротних матеріальних ак-
тивів", К-т 112 "Малоцінні необоротні матеріальні ак-
тиви", то сам нематеріальний актив з усіма ознаками
залишається на підприємстві. До цього він був не-
монетарний, а тепер він має ознаки "немонетарності"
у квадраті, але продовжує перебувати на обліку
підприємства, може далі експлуатуватися чи бути ре-
алізованим, тобто він вдруге залишається матері-
альним носієм, не маючи фізичної субстанції.

Як відомо, будь-який актив підприємства слід
виключати з балансу при будь-якому вибутті або
якщо від його використання не очікується економіч-
ної вигоди. Але це не стосується нематеріальних
активів, оскільки при їх вибутті вони продовжують
бути на підприємстві та можуть приносити економічні
вигоди.

Використання торгових марок (товарних знаків і
знаків обслуговування) у господарській діяльності
підприємства й віднесення прав на ці знаки до скла-
ду нематеріальних активів підприємства завжди по-
требує відповідних витрат, у тому числі на оплату по-
слуг дизайнерів, що брали участь у розробці товар-
них знаків, патентних повірених, які готували  доку-
менти на реєстрацію цих знаків як товарних у Патен-
тному відомстві, на сплату мита за подачу заяви,
одержання свідоцтва, підтримку чинності реєстрації
тощо. Права на товарні знаки відображаються в бух-
галтерському обліку за вартістю, що складається із
суми витрат на їх придбання, виготовлення й дове-
дення до стану, придатного для використання.

Кожний вид нематеріальних активів, який викори-
стовується підприємством, має бути відображений в
обліку на окремому субрахунку, мати свій підхід до об-
ліку, нарахування зносу, списання. Без сумніву, кожен
нематеріальний актив повинен переносити свою
вартість на витрати виробництва залежно від його
участі та ролі в процесі діяльності підприємства [5].

Розглянемо, наприклад, ситуацію, коли підприєм-
ство купує для власного використання комп'ютерну
програму або базу даних. У першу чергу варто виз-
начити, який програмний продукт придбало підприєм-
ство. І головне - пам'ятати, що дискета (лазерний диск
або інший носій інформації) разом із записаними на
ній магнітними сигналами - річ матеріальна. І якщо
обліковується тільки сам носій інформації (дискета,
диск тощо), тоді про придбання НМА не може бути й
мови.

Систематичний розподіл вартості нематеріальних
активів на періоди, у яких вони приносять прибутки,
визначається обсягом амортизації, яка залежить від
способу нарахування, але нарахування амортизації

повинно бути обмежене процесом отримання еконо-
мічних вигод.

На сьогодні нарахування амортизації потребує уз-
годження законодавчої політики. Амортизація нема-
теріальних активів - постійне списання вартості не-
матеріальних активів у процесі їх виробничого вико-
ристання. Вона покликана компенсувати витрати,
понесені підприємством при їх придбанні, і забезпе-
чити формування джерела фінансування майбутніх
придбань відповідних активів. Амортизаційні відра-
хування проводяться щомісячно, починаючи з міся-
ця, наступного за місяцем, у якому актив став при-
датний до використання, і закінчуються з місяця, на-
ступного за місяцем вибуття. Протягом терміну ко-
рисного використання об'єкта нематеріальних активів
амортизація його не зупиняється, окрім випадків кон-
сервації підприємства. Нарахування амортизаційних
відрахувань не залежить від фінансового результа-
ту діяльності підприємства.

Так, нарахування зносу із використанням показ-
ника амортизації стосовно необоротних нематеріаль-
них активів згідно з Н(С)БО № 8 "Нематеріальні ак-
тиви" здійснюється в термін корисного використан-
ня, установлений підприємством при визнанні цього
об'єкта активом (при зарахуванні на баланс), але не
більше 20 років. За умови неможливості встановлен-
ня таких термінів амортизація нараховується із ви-
користанням лінійного методу [3].

Лінійний метод згідно із Законом України "Про опо-
даткування прибутку підприємств" від 22 травня
1997 р. п.п.8.3.9 (з доповненнями та змінами) озна-
чає,що амортизація НМА нараховується по кожному
виду рівними частинами виходячи з їх первісної вар-
тості з урахуванням інфляції в обліку та терміну експ-
луатації, прийнятого підприємством ("платником по-
датку"), але не більш 10 років безперервного вико-
ристання до досягнення нульового значення залиш-
кової вартості нематеріальних активів [4].

Тобто термін корисної експлуатації нематеріаль-
ного активу в податковому обліку, як правило, не по-
винен перевищувати десяти років, а в бухгалтерсь-
кому обліку - двадцяти років, починаючи з дати, коли
актив стає придатним для використання. Але слід
відзначити, що нематеріальні активи чутливі до тех-
нічного старіння. Отже, імовірно, що термін їхньої ко-
рисної експлуатації буде коротким і завжди обмеже-
ним. Тому для нарахування амортизації нематеріаль-
них активів використовують лінійний метод до того
часу, поки компанія не доведе необхідність застосу-
вання іншого методу або нематеріальні активи пе-
рестануть приносити економічні вигоди.

Висновки
Облік нематеріальних активів - проблема, яка до-

сить актуальна в практиці роботи підприємств. Вона
пов'язана передусім з питаннями класифікації нема-
теріальних активів, а також способами їх надходжен-
ня.

При аналізі різних підходів до визначення термі-
на "нематеріальні активи" було виявлено, що склад
цього виду активів підприємства різноманітний, тому
облік нематеріальних активів вимагає особливої ува-
ги  до таких характеристик, як "термін експлуатації",
"дата виведення з експлуатації", "ступінь зноше-
ності". Вартість та ефективність використання нема-

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


66

№ 2 (102) березень-квітень 2010 р.

ЕКОНОМІКА

УДК 658:061.5

ÑÒÐÀÒÅÃ²×Í² ÑÏÐßÌÓÂÀÍÍß ÒÎÐÃÎÂÅËÜÍÈÕ
Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂ ÒÀ ×ÈÍÍÈÊÈ,

ÙÎ ¯Õ ÂÈÇÍÀ×ÀÞÒÜ
ВІКТОРІЯ ГРОСУЛ,
кандидат економічних наук, доцент
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У статті виокремлено стратегічні чинники роздрібних підприємств, які впливають на виз-
начення маркетингової стратегії. Досліджено характер впливу на них зовнішнього середо-
вища. Визначено умови, за яких доцільно використовувати маркетингову стратегію лідер-
ства за рахунок економії на витратах і стратегію диференціації.

Ключові слова: роздрібна торгівля, маркетингова стратегія, стратегічні чинники.

Постановка проблеми. Господарська діяльність
сучасного підприємства включає не лише вирішення
суто поточних питань, але й завдання стратегічного

управління, оскільки забезпечення стійкої рівноваги в
умовах динаміки ринку можливе лише завдяки зазда-
легідь обґрунтованому комплексу практичних заходів.

теріальних активів прямо залежать від терміну їх
служби. Визначення терміну вартості (амортизація)
нематеріальних активів проводиться лінійним мето-
дом, а методи визначення терміну експлуатації та їх
урахування при амортизації потребують подальшої
розробки.
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V. Manakin, O. Ryabenko

FEATURES ACCOUNTING INTANGIBLE ASSETS IN UKRAINE

The article discusses existing at this stage of development of Ukrainian economy problems accounting intangible assets of
enterprises, the causes of these problems and possible solutions.Methodological basis of formation of accounting information on
intangible assets and the disclosure of them in the financial statements. Broadening the use of intangible assetsImperfect
legislation and object classification, insufficient development of evaluation methods, determine the need to improve their
accounting and auditing.

Key words: intangible assets, non-tangible assets, active market.
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